

聖經中的金鋼石

文／高春霖
圖／高霽晴

金鋼石，即有金剛石之稱的鑽石，早在神指示摩西要製作的大祭司服裝上，那件目的為榮耀、為華美（出二八2）的聖衣，金鋼石就在這大祭司的聖衣上。金鋼石鑲嵌在大祭司決斷的胸牌上的金槽，胸牌有十二種寶石，按照十二支派的順序，依次以各種不同的珍貴寶石代表。類似背心的以弗得的肩帶上端，於左右兩肩也各有一個紅瑪瑙，各自雕刻六支派的名字，讓大祭司穿戴時，表示「肩負」十二支派的信仰。

大祭司供職的聖衣中、決斷的胸牌上，十二種不同的寶石，都是極為珍貴的寶石。這些寶石按照神創造世界所定下的成因規矩，都是要經過嚴苛的地質環境才能形成。胸牌的寶石共分成四個橫排，每一橫排各有三個不同的寶石，其中第二橫排的第三個寶石即為「金鋼石」，就是鑽石（出二八18）。鑽石（金剛石，和合本聖經作金鋼石），同樣是存在於伊甸園的美麗寶石之一（結二八13），它的形成條件更是苛刻，本身的許多特性也值得作為我們在信仰上的思考。



鑽石，僅由單一種原子「碳」所組成，因為碳原子與碳原子之間有強度很強的共價鍵所連結，使它的硬度極高。在摩氏礦石硬度表中硬度共分十級，由最脆弱的一級到最堅硬的十級的硬度劃分裡，鑽石的摩氏硬度是「十」，也就是只有它可以切割別人，別人不可切割它，是極為堅硬的礦石。

鑽石還有一個特點，就是晶瑩剔透。折射率代表光進入某透明介質中的折射程度，折射率以真空為1，水的折射率約為1.33，玻璃為1.52，鑽石的折射率可以達2.42。因為折射率高，所以鑽石常會被切割成許多工整的切面，因為只要有一絲光線照射在上面，高折射率的鑽石將出現閃亮的折射光，經由緩緩地轉動，光彩奪目、閃閃動人，也因為是折射光，於是具有三稜鏡的效果，出現色散如彩虹般的光輝。

根據這兩個特點，令人聯想到幾個屬靈的意義：

一、淬鍊

鑽石被認為是世界上最古老的寶藏，甚至推測可能形成於三十億年前，它的形成位置通常在地球表面下約兩百公里處。此處的地理環境是高溫、高壓的極惡劣環境，在高溫（約攝氏900至1300度）和壓力（約45至

60個大氣壓力）的條件下，碳原子結晶，形成鑽石。鑽石的形成需要數百萬年的時間，被地質學家認為是最古老的寶藏。

高溫、高壓，條件夠，就有機會形成璀璨奪目的鑽石；條件不夠，就無法形成，如石墨跟鑽石的成分完全相同，也就是鉛筆的筆芯，俗稱「黑鉛」，因為條件不足，除了顏色黝黑之外，質地極脆，容易粉碎。

高溫、高壓，也像極了信徒的信仰操練過程。如：古聖徒約伯，在約伯記第一章這位已經被神肯定的完全人，經歷了約伯記將近四十章篇幅的淬鍊、反思、蛻變，最後他說出了：「我從前風聞有祢，現在親眼看見祢。因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔」（伯四二5-6）。讓我們似乎看見這顆成形的鑽石，除了本質蛻變成鑽石礦，也被神的鑽石刀切割，在神的光照之下，反射與折射出神的榮耀，閃閃動人。

反之，如果同樣的一堆碳原子，卻沒有經過高溫、高壓和惡劣環境所操練，這樣就變不成璀璨奪目的鑽石，只能成為「烏漆嘛黑」的石墨（鉛筆筆芯）；摸了手還會被弄髒，而且還「玻璃心」，稍加用力就斷掉；亦好像容易受傷的信徒，動不動就跟神、跟教會嘔氣；除了讓別人變黑、變髒之外，一無是處。

二、堅硬

鑽石，這硬度達摩式礦石硬度表最頂級的十級，沒有其他礦石可以來切割或在其上雕刻，只能以鑽石來切割鑽石。令人想起一位先知，就是以西結。面對以色列人的悖逆，神要他「硬」起來，不可懼怕。神說：「看哪，我使你的臉硬過他們的臉，使你的額硬過他們的額。我使你的額像金鋼鑽，比火石更硬。他們雖是悖逆之家，你不要怕他們，也不要因他們的臉色驚惶」（結三8-9）。

以西結書第一章出現了四個活物，每個活物都有四個臉，前面的臉是人臉，右邊是獅子、左邊是牛、後邊是飛鷹。四活物似乎在告知正在蒙召為先知的以西結，當展現出神僕的四種特質。其中「獅子」，所代表的就是勇敢，面對違背真理的人要勇於警告，不可以因為悖逆的人多就退縮，更不可因為人的威嚇就妥協。身為神的先知，要硬如金鋼石，比火石更硬，只能由你將神的命令刻在眾人的心版上，不可認同眾人的價值觀，好像自己的心版被普世的價值觀刻上去一樣。神的僕人，只接受神的命令，鑽石般的神僕，要刻也要由鑽石般的真神來畫記。

今天，我們都是「獨居的民」，要與世界分別為聖，只能由我們來影響世界，而不是由世界來影響我們。主耶穌在彼拉多面前曾說：「我的國不屬這世界；我的國若屬這世界，我的臣僕必要爭戰，使我不至於被交給猶太人。只是我的國不屬這世界」（約十八36）。主耶穌一路走來，始終如一，祂清楚知道來到世界的目的，沒有因為懼怕十字架的痛苦就改變初衷，甚至在被捆綁至彼拉多面前之際，也沒有因懼怕就差派天上的臣僕來為祂征戰。在此之前，聲名大噪時，猶太人要拱祂做王，祂也沒因著屬世的虛榮迷失方向。即使後來門徒知道祂最後一趟走向耶路撒冷是準備受死，門徒心中不捨，努力勸阻，這時主耶穌一點也不為所動，仍然昂首前進，光榮進城，祂的表現，如同鑽石般堅硬。

「在世不屬世」，就是只能以真理來影響世界，不可以被世界所影響。鑽石般的我們，要堅硬過這個世界，不畏強權，要傳揚真理，無論得時不得時，將神的話語雕刻在預定得救的人心上。猶大書提到要為「從前一次交付聖徒的真道」「竭力爭辯」（猶3），不可因為一時的軟弱就軟化了，不但沒有如鑽石般將一次交付聖徒的真理刻在別人心上，反而「被刻了」，甚至認同被改變的道理。我們怎能比魔鬼還軟

我們都是「獨居的民」，要與世界分別為聖，
只能由我們來影響世界，而不是由世界來影響我們。

弱呢？我們不是硬度第一名的鑽石嗎？如果我們輕易就被異端影響，就不是鑽石了，因為只有鑽石才能雕刻鑽石啊！

三、美麗

鑽石的美麗，是因為它晶瑩剔透，也因著不尋常的大折射率，使它能夠「捕捉微光」，經由多次的折射、反射，再釋放出來，出現彩色的亮光。「折射率」代表「光變慢的程度」，光在真空中的速度是每秒三十萬公里，即一秒鐘可以繞地球赤道七圈半，是光的極速。當光進入使它速度變慢的介質中（透明物質）時，它就會「折彎」，也因著白光中有無限多種色光（頻率不同），折彎程度不同，就會出現彩虹。

高折射率的鑽石，令人聯想對神的話「晝夜思想」的聖徒。常聽說有人聽道理是「左耳進、右耳出」，也就是沒在思考。神就是那光，當神的話如光線進入我們的心時，有沒有讓祂「慢一點通過」？也就是反覆思想。

耶穌肉身的母親馬利亞，常常將一切「存記在心」（路二51）、「反覆思想」（路一29），使她有如璀璨的鑽石發光，因此得神驗中，成為人類歷史中唯一僅有，成為救主耶穌的肉身母親。

大祭司的胸牌，有十二種寶石，表示身為神的兒女的我們，無論是誰，都是神所寶貴的。我們既是神眼中珍貴的寶石，就當發揮神賦予我們應有的特性，如同鑽石一樣，是經過淬鍊的、是對神信心堅定超越一切的、是閃閃發亮顯出神美麗光輝的，如此才不致於有名無實、成為掛名的信徒。

